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Talantii. 
Un om mergând departe, a împărţit 

toată averea lui slugilor sale. Şi unuia i-a 
dat cinci talanii, altuia numai doi, iar al
tuia unul. Şi s'a dus. Cel care primise cinci 
talanii, lucrând cu ei, a câştigat alti cinci 
talanii, iar căruia îi dăduse doi talanii, prin 
ei a agonisit alti doi. Iar cel care luase un 
singur talant, 1-a săpat în pământ Şi stăpâ
nul întorcându-se după multă vreme, slugi
lor, cari sporiseră talantii lor le-a zis: „Bine 
slugă bună şi credincioasă, peste puţin ai 
fost credincios, peste multe te voiu pune : 
întră întru bucuria domnului tău." Şi a ve
nit acela, care primise un singur talant şi a 
z i s : „Doamne te-am ştiut, că eşti om greu, 
seceri unde nu ai sămânat şi aduni, unde 
nu ai risipit, şi temându-mă, m'am dus de 
âm ascuns talantul tău în pământ: iată ai 
al tău." Atunci stăpânul supărat a spus: 
„Slugă rea şi leneşă, ştiut-ai, că secer unde 
n'am sămânat şi adun de unde n'am risipit: 
căzutu-ti-s'a deci {ie, să dai argintul meu 
schimbătorilor şi venind eu mi l-aş fi luat 
cu dobândă. Luaţi dară dela el talantul, şi-1 
daji celui ce are zece talanii, căci tot celui 
ce are, i-se va da şi-i va prisosi: iară dela 
celce nu are, şi ce are, i-se va lua dela 
dânsul." Şi a poruncit, ca pe netrebnicul să i 
arunce întru întunericul cel mai din afară, 
unde va fi plângere şi scrâşnirea dinţilor. 

Parabola aceasta frumoasă nu pretinde 
nici o explicare. Dzeu, ne împărteşte fiecăruia 
dintre noi talanti şi noi trebue să îi fructifi
căm. Să nu-i invidiem pe aceia, cşrî au 
primit mai mulii talanii, decât noi, căci şi 
câştigul lor trebue să fie proporţional mai 
mare. Ci să ne nizuim, ca talantii noştri să 
se înmulţească, să nu stea îngropaţi în pă
mânt, căci dacă nu ne folosim de ei, uşor 

ne poate ajunge pedeapsa slugii netrebnice. 
Cum vom câştiga prin talantii noştri ? Aşa, 
dacă darurile primite dela Dzeu, le vom 
desvolta în cea mai mare măsură în noi, 
spre lauda Lui. Căci să avem noi orce ca
rieră, putem şi trebue să muncim spre mă
rirea lui Dzeu. Dacă avem bogăţie, să o 
folosim spre ajutorarea săracilor şi să nu 
uităm, că bogăţia noastră e din talantii Ta
tălui Nostru. Ce am spune despre sluga acea, 
care a primit cinci talanii, dacă la întrebarea 
stăpânului său ar fi răspuns: am câştigat 
cu talantii tăi încă cinci talanii, dar pentru 
mine am câştigat ? Dacă am primit talantul 
ştiinţei să-1 folosim pentru a lumina pe alţii, 
dacă acela al sănătăţii, să nu-1 risipim în 
destrăbălări şi în petreceri. Să ne folosim 
de talantii noştri, ca şi noi să auzim dela 
Stăpânul nostru : „Bine slugă bună şi cre
dincioasă, peste pujin ai fost credincios . . . 
întră întru bucuria Domnului Tău." 

Dr. 1. Berinde. 

Printre mulţimea năcăjită... 
Greutăţile vremii apasă tot mai stărui

tor asupra noroadelor, cu fiecare ziuă care 
vine, să sporiască tot mai necruţătoare tre
buinţele nenumărate ale vieţii. Poate nici
când nu s'a aşteptat mai fără de încredere 
şi mai neliniştit: ziua de mâne. Din partea 
muliimei lipsite şi părăsite în grija sortii ne
miloase. Asupra omenirei adânc încercate 
s'a lăsat fără de veste rotindu-şi tot mai fâl-
fâitoare încercuirea: aripa cobitoare a rău
tăţii. Gândurile negre ale desnădăjduirei se 
ridică în stoluri tot mai dese în văzduhul 
tulburat. Care se întunecă şi se încruntă tot 
mai ameninţătoare înspre mulţimea cea fără. 



de nume lipsită de sprijinul puterii de 
viată. 

încât în anul din urmă mai ales, o 
mare parte a omenirei neajutorate a ajuns 
din vitrejia împrejurărilor să fie târîtă într'o 
stare pe cât de ciudată, pe atât si de pri
mejdioasă. Deoarece de când lumea se cu
noaşte, nu arare a trecut prin vremuri de 
grea cumpănă, fie că a fost mistuită de boli, 
de secetă, de foamete ori de războaie lungi 
şi pustiitoare, însă în vreme de belşug şi cu 
atâtea braţe muncitoare nu s'a mai pome
nit vre-odată să fie-atâta lipsă şi îngrijorare. 
Pentru cei mulţi şi muncitori. Căci nu e vis 
ori o poveste, că în vremece într'o parte a 
lumii se face focul cu cafea, se aprind hol
dele de grâu pe întinsele câmpii din lumea 
nouă a statelor americane, — neavând pre
cum se spune pret şi cumpărători de seamă, — 
şi când magaziile uriaşe din preajma multor 
fabrici gem de mărfurile îngrămădite în ele 
în aceeaşi lipsă de cumpărători, — în aceeaşi 
vreme prin alte părţi ale lumii se prăpă
deşte zi de zi de foame şi din lipsa de 
muncă mulţimea năcăjită a oamenilor, care 
creşte tot mai ameninţătoare. 

§i când atât de mult dorita scăpare 
întârzie atât de nesuferit şi fără de vădite 
nădejdi de mai bine. Din nenorocirea vremii 
însă, cu toate acestea, un prilej deosebit de 
întărire ne rămâne, dacă vom socoti, că 
dintre toate ţările lumii, mai putină parte a 
căzut asupra tării noastre, dacă vom cântări 
toate împrejurările mai însemnate ale vieţii •• 
hrana, putinţa de muncă şi îmbrăcămintea. 
Căci Ţara noastră este una dintre acele pu
ţine state norocoase, care are cu mult mai 
putini cetăţeni fără de lucru şi fără de tre
buinţele neapărate ale vieţii, decât alte state 
<:u mult mai puternice, mai mari şi mai în 
măsură să poată îndura încercările vremii. 
Precum dovedesc atât de lămurit şi însem
nările străinilor vrednici de crezământ, fă
cute în această privinţă. Statistica Biuroului 
(Serviciului) internaţional al muncei din Ge
neva, ne arată, că până în ziua de 15 Au
gust 1931, în diferitele ţări ale lumii, numă. 
rul oamenilor fără de lucru şi fără de pâne 
— fată de anul 1930, — a fost următorul \ 
fn Germania: 4,104,000, fată de 2,882,000 
din 1930. 

Anglia: 2,142,821 ajutaţi şi 670,342 aju-
tafi întrucâtva din partea Statului, în 1930 
au fost: 1,500,390 ajutaţi şi 618,658 ajutaţi 
întrucâtva. 

Statele-Unite ale Americei de Nord: 
18,9% ajutaţi. în August 1931, fată de 15,7°/o 
din August 1930. 

Italia: 693,272 înscrişi în August 1931, 
fată de 81,244 aflaţi în August 1930. 

Austria : 196,321 înscrişi în August „ 
fată de 156,124 aflaţi în August 1930. 

Belgia : 176,162 înscrişi în August „ 
fătă de 63, 782 aflaţi în August 1930. 

Danemarca: 36.100 înscrişi în August „ 
fată de 26,232 aflaţi în August 1930. 

Franţa: 53,673 înscrişi în August „ 
fată de 11,214 aflaţi în August 1930. 

Ungaria: 29,412 încrişi în August 
fată de 21,860 aflaţi în August 1930. 

Norvegia: 22,431 însorişi în August „ 
fată de 12,925 aflaţi în August 1930. 

Olanda: 65,942 înscrişi în August „ 
fată de 32,755 aflaţi în August 1930. 

Polonia: 332,732 înscrişi în August „ 
fată de 244,224 aflaţi în Iulie 1930. 

Suedia : 44,261 înscrişi în Iulie 
fată de 27,170 aflaji în Iulie 1930. 

Elveţia: 18,506 înscrişi în August 
fată de 10,351 aflaţi în August 1930. 

Cehoslovacia: 210,908 înscrişi în Iulie „ 
fată de 77,309 aflaţi în Iulie 1930. 

Canada: 32,400 înscrişi în Iulie „ 
fată de 18,473 aflaţi în Iulie 1930. 

NouaZelandă: 48,670 înscrişi în Iulie „ 
fată de 5,371 aflaţi în Iulie 1930. 

Şi România în anul 1931 până în luna 
August se socoteşte, că ar fi avut 32,000 
de muncitori fără de lucru, în 1930 nu se 
ştie, însă de bună seamă cu mult mai pu
tini. 

în afară de aceştia 160 milioane de 
Ruşi şi alte neamuri de sub bolşevici îşi 
tânjesc viata de pe-o zi pe alta, lucrând si
liţi din greu, pe lângă o mâncare foarte 
slabă şi putină; 300 milioane de Chinezi se 
luptă cu moartea din cauza foametei, revăr
sărilor de ape, bolilor şi pustiiţi de războaie 
şi alte 340 milioane de Indieni ajâtati de 
oameni puşi la cale nu cumpără mărfurile 
făcute în fabricile din Europa, ca să slă-
biască pe Englezi. Iar bolşevicii s'au hotă-
rît să arunce fel de fel de mărfuri, timp de 
5 ani, pe preturi de nimic, în ţările din Eu
ropa, crezând, că astfel le vor sili să se 
arunce în braţele bolşevismului. 

/ încât putem să spunem, că bolşevis
mul, socialismul rău înţeles, cheltuielile fără 
de rost, datoriile nesocotite şi de război şi 
lipsa de prevedere a celor mari şi a celor 



mici de-o potrivă sunt pricinile mai de seamă, 
că ne-am înfundat în noroiul greutăţilor 
printre cari ne sbatem. 

Cu multă grije şi răbdare, cu multă 
cumpănire şi socoteală si înainte de toate 
cu ajutorul atotputernic şi cu mila Dumne
zeului nostru celui preaînalt însă vom putea 
să petrecem şi această încercare neasemă
nat de grea. Deoarece cunoscut este, c ă : 
cele ce nu sunt cu putinţă la oameni, — 
sunt cu putinţă la Dumnezeu. Şi dacă par
tea noastră de vină o vom recunoaşte, ră
mâne să aşteptăm după datina încercată a 
strămoşilor noştri, — cu răbdarea adevă-
rat'Ior creştini, încetarea răului. 

Şi să nu pierdem din vedere, că în 
lupta noastră cu asprimea vieţii, singurul 
nostru turn de scăpare şi isvor de tărie şi 
putere d^ biruinţă, ne-a fost şi a rămas 
pentru vecinicie: credinţa în Domnul şi 
Dumnezeul nostru şi nădejdea în Cer. Ca 
să ne fie spre mântuire, nouă, multimei nă
căjite dintru mulţimea năcazurilor vieţii 
acesteia. Prin Maramureşul sărac şi lipsit şi 
prin toatf unghiurile tării . . . de-o potrivă. 

Şi atunci va pieri răutatea nesuferită a 
vremii de restrişte, a vremii de năcaz . . . 

Despre rugăciune. 
Citind în sf. Scriptură şi mai ales în 

Noul Testament, vom găsi aproape pe fie
care pagină, vorbindu-se sau amintindu-se 
ceva despre rugăciune. 

Vom vedea pe Mântuitorul Isus Hris-
tos dând explicaţii şi învăţând pe Apostolii 
săi frumoasa rugăciune : Tatăl Nostru ; î-L 
vom găsi rugăndu-Se în Grădina Getsimani; 
şi câte exemple de acestea nu găsim î 

Dar dacă este atât de des amintită ru
găciunea, să vedem ce este e a ? 

Rugăciunea este înălţarea mintii şi a 
voinjii la Dumnezeu ; prin rugăciune vorbim 
în mod nemijlocit cu Dumnezeu, după cum 
ne spune sf. Augustin. Aproape toate lucră
rile, ce le facem către Dumnezeu, le facem 
cu ajutorul preotului, adecă în mod mijlocit, 
pecând rugăciunea o putem face în mod 
absolut nemijlocit. 

Noi, când avem vre-o nemulţumire, 
mergem la vre-un superior care ar putea să 
ne facă mulţumiţi şi ne rugăm lui, îi cerem ; 
dar atunci noi luăm o poziţie respectabilă, 

înainte încă de a sti dacă vom fi satisfăcuţi 
ori ba. Ei bine, dar dacă aceasta o facem 
înaintea unui om, care orice poziţie înaltă 
ar avea în societate, este totuşi un om în
tinat cu mii şi mii de păcate, caşi noi, -cu 
atât mai vârtos trebue s'o facem aceasta 
înaintea lui Dumnezeu, căci trebue să ştim 
că dacă vom cere ceva cu statornicie, ni-se 
va da nouă: „Cereţi şi vi-se va da, bateţi 
şi vi-se va deschide" zice Mântuitorul. 

„Toată grija cea lumească dela noi s'o 
lepădăm" şi „glasul rugăciunii noastre, sa 
se ridice caşi fumul binemirositoarei tămâi". 
Acestea le cere împăratul David şi acestea 
să le cerem şi noi, căci cerând timp mai în
delungat şi cu inimă curată ni-se va da nouă 
precum i-s'a dat sf. Monica, care timp de 18 
ani s'a rugat pentru fiul ei, plecat pe căi 
greşite. Şi iată că în urma rugăciunii fiul 
atâtor lacrămi a devenit un sf. Augustin 1 

Iată dară ce poate face o rugăciune 
zisă cu inimă curată şi cu scopuri bune şi 
spre binele nostru I 

Petru Bologa 

Apel. 
Cătră On. Cetitorii nostrii. 

(pe cari îi priveşte,) 

A arătat Administraţia Organului nostru 
în ultimul număr, ca din încasările ce am 
făcut în anul 1931, nici cheltuelile ivite cu 
timbrele poştale NU NI SAU ÎNTORS. In 
amănunt conştiencios s'a arătat (fin poziţie 
în poziţie toate încasările, şi întru cât din 
vre o omisiune regretabilă ar fi rămas evi
tarea vreunei sume, rugăm cu insistentă pe 
respectivul plătitor, să se prezinte să-ne ce
rem scuzele controlând şi noi contabilitatea 
Organului nostru. Tot atât de detailat am 
arătat cheltuelile, arătând chiar şi numărul 
timbrelor folosite. Din partea Preşedintelui 
Agrului sa trimis un Apel, cerând dare de 
seamă despre cele făcute şi ne făcute. Să 
se arete importanta Apelului, a fost tipărită 
pe o hârtie strigătoare roşie. Nici un resunăt 
de nicăiri 1 

Azi venim cu o cerere deschisă cătră 
acei cetitori ai noştri, pe cari îi priveşte şi 
îi rugăm să binevoiască ei a ne consulta, ce 
ar trebui să facem noi ca în fine în anul al 
IX-lea al existentei noastre să se arete ba-



rem ceva, — cât de puţin interes fată de 
truda celor cari lucră şi cari cheltuesc ? Vom 
primi ori ce obiectiune, ori ce sfat sau idee, 
ba chiar şi ori căt de mică sumă, ce s-ar 
indura a ne trimete, nu pentru susţinerea 
organului — care cu ajutorul Bunului Dum
nezeu încă se va putea susţinea — dară să 
se arete înţelegători datorintelor morale, 
poate chiar profesionale. 

Agrul la Sighet. 
Activitatea „Agrului" din Sighet din săp

tămână în săptămână creşte. Popor mult, 
care cu luare aminte ascultă frumoasele con
ferinţe pregătite cu multă grijă de conferen
ţiari. Tot mai mult interes se arată fată de 
aceste adunări. Conferenţiari, cum sunt Rds. 
Ilariu Boroş vicar, Dr. Irina Berinde profe
soară, Dl. Gavrilă Mihalyi fost prefect, Vasile 
Pop profesor f. director al şcoalei normale, 
Dr. A. Filipciuc profesor, precum şi preoţii 
dela parohia Sighet împreună cu Dl. Dr. 
Florent Mihalyi preş. Agrului, î-şi dau toată 
osteneala, ca Agrul odată organizat, să fie 
un organizm viu şi să producă rod îmbel
şugat. 

intelectualii Bisericii noastre încă încep 
a-şi da seama despre importanta acestor 
adunări. Avem făgăduinţa mai multora, că 
vor lua parte activă, ca conferenţiari, la 
aceste adunări. Fundamentul e depus, ur
mează, ca să clădim zidul credintii noastre. 
Popor credincios, intelectuali credincioşi, îna
inte sub scutul credintii noastre, să-ne clă
dim casa noastră sufletească. 

T. B. 

Publicafiune. 
Am primit spre publicare în „Dumineca" 

dela On. Politia Oraşului Sighet o publica-
tiune cu No. 1359—1932 privind controlul şi 
verificarea tuturor vehiculelor cu tracţiune 
mecanică şi animală destinate transportului 
de persoane publice în mare parte devenit 
inproprii destinatiunei lor, înscrise la politia 
Sighet. 

In lipsa spaţiului extragem din sus zisa 
publicajiune următoarele : 

Se vor controla în ziua de 8 Februarie-
crt. vehiculele cu tracţiune mecanică dela 
No. 0—30, în ziua de 9 Febr. dela No. 31— 
60 şi în ziua de 10 Febr. dela No. 61 —100; 
iar în ziua de i i Febr. vehiculele cu trac
ţiune animală, dela 1—35 şi în ziua de 12 
Febr. dela No. 36—80. 

Verificarea se va începe la oarele 8 a. 
m. şi se va {ine în Piaţa Unirei, în fata Po
litiei. To{i acei cari se vor abate dela dispo-
zitiunile publicate, pe lângă amenda ce li se 
va aplica, conform legii, li se va detrage şi 
permisul de circulaţie. 

I Poşta administraţiei. Cvităm cu multu-
| mită Of. Parohial Budeşti suma de 150 Lei, 
| tinându-ne de plăcută datorinta a declara 
| că aceasta sumă s'a primit încă înainte de 
i ce s'a trimis apelul roşu. Of. Parohial din 
I Budeşti plăteşte regulat în fiecare an. 

| A apărut cea mai eftină carte 
de rugăciuni pentru prunci şcolari 
sub titlul: »închinăciunile Creştinului" 
Preţul 4 Lei. Se poate comanda la 
Librăria Asociatiunei Sighet Piaţa 
Unirii. 25 

Calendar săptămânal. 
7—13 Februarie 1932. 

7. Dumineca Talanilor. (Ev. d. Mat. 25, 14.) P. Partenie şi C. Luca t 946. 
8. Luni. M. Teodor Stratilat t 319. 
9. Marti. M. Nichifor t 258. 

10. Mercuri. M. Haralampie f 202. 
11. Joi. M. Vlasie. 
12. Vineri. P. Meletie t 381. 
13. Sâmbătă. P. Martinian. 




